编者按:10月23日,十三届全国人大常委会第三十一 次会议通过了《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简 称《促进法》),于2022年1月1日起实施。《促进法》明确规 定,未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育。国 家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。"一法激起千 层浪"。日前,"带娃也须依法"成为全社会热议的话题。无 疑,这一法律的颁布,不仅意味着传统"家事"此后将上升为 重要"国事",而且对家校社如何各负其责、相互配合"依法 带娃"指明了方向。为此,本报特邀部分教研员、局长、校长、 教师等就此展开讨论-

《中华人民共和国家庭教育促进法》颁布:

家庭教育由"家事"变"国事"



作为一名一线教师,认 真学习完《促进法》的各项条 文, 我内心升腾起无限的激 动和期待。

每个家长都是爱孩子 的,会不遗余力地给予孩子 最好的成长条件和物质保 障。但可惜的是,有的家长只 停留在物质和现实层面。比 如:拼尽全力买学区房,上高价辅导班,进"贵族学校"试图用钱"砸"出好的教 育。但这样的愿望常常适得 其反,这样的孩子往往会问 题百出。原因就是,家长在创 造物质财富的同时,忽略了 家庭精神世界的建设。孩子 没有理想情操,没有精神营 养,灵魂没有安放之处,没有 学习动力和生活目标。家庭 只有看得见的奢华, 缺乏看

不见的精神财富, 由此可见,《促进法》的 实施很有必要。让《促进法》 有效落实的核心在于让每个 家长有能力构建起家庭的精 神家园,给予孩子最好的精 神陪伴, 让家庭有精神信仰 的空间。在这个过程中,教师 对家长的引领非常重要。下

师

要依

引领

家庭

教

育

的

健

康发

而谈谈教师如何依法引领家庭教育健康发展。

引领家长树立正确的家庭发展方向, 提升教育 格局,把对家庭物质财富的创造融入精神内涵

《促进法》在家庭教育内容上突出了家庭教育的 特点,强调立德树人,引导父母在家庭教育中更多关 注未成年子女品德、科学探索精神和创新意识,以及 良好学习习惯、行为习惯、生活习惯的培养。教师可 以依法引领家长树立起发展的大方向。把握住这个 方向,家长就可以身体力行,用自己勤奋工作的态 度、勤劳建设家园的精神影响和感染孩子,让孩子学 会努力做好事、做好人,努力做对国家、对社会、对家 庭有用的人。

引领家长与时俱进, 树立终身学习的意识和成 长的姿态

德国哲学家雅斯贝尔斯说过:"教育的本质意味 着:一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。"他告诉我们一个重要的概 念:教育真正的价值是一种影响。家长不断与时俱 进。随时随处的学习态度就是对孩子最好的教育和 影响,家长成长的姿态就是孩子心中最美的姿态。这 样的影响能够把孩子带入一个理性的保持不断学习 和成长的状态,可以培育他们丰富的内心世界,提高 他们的精神高度。教师要首先对家长做好引领,努力 让家长具备这样的理念和能力。

孩子--起成长

书房,是一个家庭的灵魂所在,书香,是一个家 庭灵魂的香气。读书是洗涤和丰盈心灵的方式,读书 让人生更有意义和价值。家长坚持每周或每月与孩 子共读一本经典,亲子共读共谈,在读书中濡染关于 仁爱""孝敬"的伦理道德,感受"富贵不能淫,贫贱 不能移,威武不能屈"的浩然之气,为孩子理想人格 的养成奠定基础。教师要做好家庭读书的引导和书 籍的推荐,让健康的书籍走进每个家庭,带动每个家 庭健康发展。

引领家长不做"甩手掌柜",用心用情陪伴孩子

现在,很多家长工作忙碌,迫于生计,家庭变故, 夫妻不和,贪图享乐,痴迷手机、网络,把孩子推给老 人,推给学校和辅导机构,做"甩手掌柜"的现象比比 皆是。"双减"落地后,《促进法》又用"法"的形式给这 样的家长敲响了警钟。教师可以依法引领家长,让他 们对每个孩子的成长负责,对法律有敬畏之心,用心 用情给予孩子最好的陪伴,不缺席孩子的成长过程, 每个孩子好了,每个家庭就好了;小家好了,大家就 好了 国家就更加美好了。

总之,一"法"诞生,如同一树春花盛开,让我们 看到了教育原野上更加美好的景象。作为一线教师, 心怀很多美好的期待同时也必将尽自己所能助力 《促进法》的真正落实。

家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的 健康成长和家庭的幸福安宁, 也关乎国家发 展、民族进步、社会稳定。10月23日,十三届全 国人大常委会第三十一次会议表决通过了《中 华人民共和国家庭教育促进法》。这是我国对 家庭教育的首次立法,标志着家庭教育从道德 习俗转变为法律法规,从"家事"上升为"国

《促进法》的出台首次对"家庭教育"的概 念进行了界定,明确了家校社政职责边界,解 决了家庭教育缺位、错位等根源性问题,保障 了家庭教育工作依法推进,使得家庭教育工作 常态化开展得以实现。《促进法》从全社会参与 共育、全身心健康成长、全过程学习教育的"三 全"出发,最终实现覆盖全体少年儿童,为未成 年人提供有利于成长的家庭环境的教育目标。

一是全社会参与共育。《促进法》的主要目 标是培养德智体美劳全面发展的社会主义建 设者和接班人。这一目标的实现需要政府、家 庭、学校、社会紧密结合,协同育人。政府要为 家庭教育提供保障支持,家庭教育将不再单单 是由某个部门牵头,而是由各级人民政府统筹

"三全"育人促未成年人健康成长

潍坊市家庭教育指导中心教研员 毛永佳

谋划,统一调度,教育、妇联、医疗保健等部门 机构根据各自职能为家庭教育提供充足资源。 同时,强调在子女成长过程中,父母双方参与 教育的积极意义和共同承担的法律责任,这将 有利于改变子女成长过程中父亲参与过少、由 母亲抚养的"丧偶式"教育模式,对培养男孩阳 刚之气、为孩子树立成长榜样具有促进作用。

二是全身心健康成长。《促进法》以"立德 树人"作为家庭教育的根本任务,呼吁父母合 力安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼 的时间,重视对未成年人家国情怀,道德品质 创新意识、心理健康和劳动能力的培养,突出 身心健康全面发展的成长成才观,突破了唯分 数论的片面观点, 对父母进行家庭教育培训, 引导父母了解教育规律,学习科学的教育方式 方法,与《深化新时代教育评价改革总体方案》 和"双减"政策相互呼应,从根本上改变父母对 "成功""优秀"的定义,真正减轻父母与孩子的

三是全过程学习教育。《促进法》将培训教 育贯穿为人父母的全过程, 各级人民政府、各 有关部门、学校、社区、媒体要组织开展家庭教 育宣讲、服务等活动,要在婚姻登记、离婚、孕 期和学段衔接等时间节点对父母和准父母开 展有针对性的培训,对单亲家庭孩子、寄养家 庭孩子、留守儿童等特殊群体进行重点关怀 一个都不能少,让每个孩子都成长在阳光和温

孩子成长于家庭,教育起源于家庭。英国 教育家洛克提出"白板说",认为人类生来就像 -块白板,最终呈现出怎样的画卷是由后天的 经验所描绘的,而作为抚养者的父母必定会描

出浓墨重彩的一笔。家庭是不会毕业的学校 对孩子一生的发展都起着重要作用。只有家庭 教育做好了,让家庭教育回归家庭了,才能让 学校教育回归学校,让社会教育真正发挥育人 作用。家校社各司其职、相得益彰、携手共育, 才是最优的教育生态。



"家校合一"点亮孩子幸福人生

青岛市即墨区山师实验学校校长 陈仁波

在学校门口曾上演过这样一幕:一次放学后,执勤教师 在校门外正维持秩序,为培养良好纪律意识和集体观念,学 校要求带队至家长止步线区域学生方可解散离去。几名年 轻家长在学生刚出校门不远便吆喝其上车, 丝毫没有顾及 学校规定和在旁边执勤的教师。教师及时制止了家长行为 却招致家长不满,学生也在家长的"助威"下,满不在乎,眼 神中充满了自由与散漫。这名教师既生气又无奈,久久无法

其实,这样的案例在学校教育过程中不胜枚举:学生刚 在学校培养了收纳整理的习惯,回到家里却又"一地鸡毛"; 刚在学校实践了劳动教育课程,回到家里便躺在某处,衣来 伸手、饭来张口.....

基于现实需求,《促进法》应运而生。它将家庭教育以法 律的形式推广开来,将家庭教育、学校教育和社会教育紧密 结合、协调一致起来,将"家庭是第一所学校""家长是第一 任老师"的家庭责任明确下来,将国家支持、社会协同统一 起来,潜心打造一个全方位的育人环境,督促各界担负法律 责任,形成全社会合力,保障孩子接受更完整、更人性化的 "大教育"

在教育孩子的路上,家长和教师应努力成为最好的搭

陶行知先生著名的教育思想——"生活即教育""社会 即学校""教学做合一"告诉我们,教育和生活是统一的,教 育隐含于生活之中,必须和生活结合才能真正发生作用;学 校教育与家庭教育必须完全熔于一炉. 才能为孩子提供更 为广阔、更为真实的学习实践环境,让知识与技能的获取、 品德与意志的锻造、习惯与规则意识的养成、书籍的浸润等 在孩子的人生道路上影响更加持久、有效。

孩子的幸福需要教师,但更源于父母。

和谐的家庭会让孩子拥有长久的幸福感。父母的言传 身教是家庭教育最有效的模式,直接关乎孩子的幸福指数。 这些东西,学校和教师都给不了。反之,孩子的心灵受伤了, 得靠家校双方长期的"共育"才会有效

总之,家校社之间要不断优化组合孩子身边的各种成 长资源,才能给孩子提供一个时时有教育、处处皆学问的立 体育人环境,真正做到"教学做"合一





一"法"出台,成长之幸

济南高新区汉峪小学校长 马红梅

在通读学习《促进法》的过程中,笔者深感这5000 余字的分量,少年强则国强,五千年的中华文明贵在传 承,文化自信与民族自强的接力棒尽在生活于亿万家 庭中少年儿童,即国之未来。

汉峪小学一直携手家庭走在家校协同育人的路 上。在工作中,我们创建家长学校,打造校本师资团队, 挖掘家庭教育专家资源, 开发满足多样化需求的课程 资源,重视家长培训与指导,注重以评价促实效……多 措并举,以求家庭教养方式的更科学、更人文,以期真 正实现"立德树人,为学生终身成长奠基"的美好愿景。 然而,受限于诸多因素,学校家庭教育工作的效果难免 差强人意。

细读《促进法》,字里行间带给我们无限力量。《促 进法》中明确说明"本法所称家庭教育,是指父母或者 其他监护人为促进未成年人全面健康成长, 对其实施 的道德品质、身体素质、生活技能、文化修养、行为习惯 等方面的培育、引导和影响"。这一对家庭教育内容的 规定,是与学校教育的目标和理念一致的,也是保证学 生学业水平及实现全面发展的根本所在, 为教育工作 者对家长进行教养方式的指导提供了依据,避免家长 给教师扣上"多管闲事"的帽子。

《促进法》的颁布,为家庭教育缺失、呼唤和睦、渴 望成长的无数少年儿童提供了制度保障。这是他们成 长中的大好事。如果将条文重新梳理,我们能为未成年 人的成长建构起"四位一体"的育人体系,即政府、社 区、家庭和学校。家庭及社会各界都参与,家风及环境 与恕替陪伴协关键 物质与精神激励 共赋能。只有每个社会人都既承担起"帮助孩子扣好人 生第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶"的重担,又承 载起帮助孩子"在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社 会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚"的重 任,才能为孩子的品格形成、人格塑造打下坚实的基

家校协同,社区共建,社会协助,才能为未成年人 的成长铺就健康底色, 为国之未来注入前进动力和发 展活力,为第二个百年奋斗目标的实现输送人才、增质 提速。

家校社共育 为教育发展增添新动能

滨州经济技术开发区教育局局长 吕春勇

《促进法》的出台,为家庭教育指明了方向。滨州经济技术开发区历来 重视家庭教育,2015年以来,与专业机构合作开展"家校社共育与家庭教 育服务工程"合作示范区建设,对全区千余名教师、5万名家长开展系统 性培训.建设"三宽苑"等一批家校社共育基地,举办两届中国家长节,并 得到了中国关工委原主任顾秀莲的批示肯定。

党委、政府主导。把家庭教育工作纳入经济和社会发展总体规划,开 展家庭教育进校园、进机关、进企业、进社区、进景区、进家庭"六进"活动, 形成管委会主导、部门协作、学校组织、家长参与、社会支持的家庭教育工 作格局。

教育部门主抓。与专家团队合作,精心设计培训课程,组织全区性教 师、家长培训研讨活动,促成学校教育、家庭教育和社会教育的高效互动。

专家团队引领。实施家庭教育、教师培训、学生成长、公民教育"四大 工程",举办 16 期 158 场公益培训和 23 次沙龙咨询,发放宣传教育资料。 调查问卷 3 万余份,培训家长、教师、学生、企业职工 6 万多人次,征集意 见 4000 余条,梳理、解答各类问题 5000 余个,打通家长培训服务的"最后 一公里"

教师先行示范。精心设计培训课程,组织教师培训,组建"家庭教育讲 师团",涌现出王春玲、游凤涛等一批优秀典型。

家长全员参与。创建家庭教育微信群、QQ群,邀请专家参与,在线解 决家庭教育问题两万余个,超过6000个家庭受益。健全区级、校级、年级、 班级 4 级家委会,家长走进学校,参与学校管理,和学校真正成为一家人。 通过系统培训和学校引导,广泛开展亲子共读活动。目前有家长读书会8 个、会员 2000 余人

家长节助推。2015年举办"家校共育"合作示范区建设教育创新与发 展研讨会时,开发区创新提出了"中国家长节"品牌活动。2016和2017 年,举办两届"中国家长节",邀请全国关工委、教育部、团中央等部门领导 及全国各省市专家、学者和家庭教育工作者参加,《人民日报》、《半月谈》、 中央电视台《新闻直播间》和《共同关注》等栏目进行宣传报道。由滨州经 济技术开发区为主体创造的"党委政府主导,教育部门主抓,专家团队引 领,教师先行示范,家长全员参与"为核心内容的"家校社共育滨州模式" 受到与会者的广泛认可,滨州经济技术开发区作为唯一示范区,在全国推

今后,我们将进一步强化对《促进法》的学习宣传,指导各学校更加科 学地开展家长培训活动,构建良好教育生态,为教育发展增添新动能。



家校社如何"依法带娃"? 一句话"为你支招"-

乳山市诸往镇中心学校教师 王明月:

教师要引导家长关注学生的心理健康。 比如,家庭中可以设计每个人每天的晴雨表 可以用简单的 QQ 表情包等来表示自己一天 的心情,家长也要参与,通过孩子与家长间的 交流,关注孩子每天的心理健康情况,了解孩 子的情绪变化和思想动态, 以便家长及早调 整教育策略,与孩子一起成长。

威海经济技术开发区凤林街道中心幼儿园园

长 冷云: 作为幼儿园,要积极担当起引领的责任, 培养教师成为"家庭教育指导师",开设"家庭 教育课程",成立"家庭教育指导委员会",通 过读书会、亲子活动、"好父母成长营"等,指 导家长高质量陪伴孩子,帮助家长掌握科学 的家庭教育方法,学会尊重孩子的选择,让孩 子成就自己的梦想。

淄博市张店区潘南小学班主任 董波:

作为一名班主任,可以利用 QQ、微信等 社交软件,以"每日一语"的形式,组织家长交 流学习《促进法》和家庭教育等方面的知识。 通过每天的耳濡目染, 让家长逐渐了解自己 的教育职责和正确的教育方法。同时,通过每 学期组织"家长进课堂"活动,密切家校联系, 也可以增强家长的责任心。

广饶县兴安小学校长 焦文海:

立足小学,我校尝试建立了"超市型数字 家长学校",分类分主题汇集家庭教育专家讲 座视频资源,比如幼小衔接,0-6岁关键期的 教育、习惯养成、培养孩子学习兴趣、认识儿 章、学做父母、专题教育警示片等。 每年由新 生家长自选"父母课程",修满60学分后获得 合格证书,开学季"持证"方能与学生一起报